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ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ:

• Πρόλογος

• Το Ευρωπαϊκό Σύνταγμα

• Συνταγματικά Δικαιώματα και Κοινοτικό  Δίκαιο- Ιστορική Εξέλιξη 

του Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης

• Έννοια Συνταγματικών Δικαιωμάτων 

• Τα επιμέρους Συνταγματικά Δικαιώματα του Χάρτη Θεμελιωδών 

Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

• Συμπέρασμα

• Βιβλιογραφία        

ΠΡΟΛΟΓΟΣ:

Είναι γνωστό ότι από την προσχώρηση της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση (τότε Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα), το κοινοτικό δίκαιο όχι 
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μόνο αποτελεί τμήμα της ελληνικής έννομης τάξης, αλλά και υπερισχύει 

του εσωτερικού δικαίου. Για το λόγο αυτό, το  ευρωπαϊκό κοινοτικό 

δίκαιο θα έδινε μία νέα διάσταση και όσον αφορά  την κατοχύρωση και 

προστασία των ατομικών δικαιωμάτων των πολιτών της Ε.Ε..

Οι Συνθήκες της Ε.ΟΚ., σε αντίθεση με τα συντάγματα των κρατών 

μελών, μεταξύ των οποίων και της Ελλάδας, δεν περιείχαν ειδική 

κατοχύρωση των ατομικών δικαιωμάτων. Αυτό ήταν προφανώς 

συνέπεια του χαρακτήρα της Ευρωπαϊκής Κοινότητας, ως οργανισμού 

ειδικών, οικονομικών κυρίως, σκοπών και όχι ως κράτους με καθολικές 

εξουσίες. Βέβαια, στις σχετικές Συνθήκες υπάρχουν αναφορές και 

εγγυήσεις ως προς ορισμένες πλευρές της οικονομικής ελευθερίας και 

ισότητας.

Από την πρώτη Διακήρυξη των οργάνων των Κρατών- Μελών της Ε.Ε., το 

1977 και 1978,  αναφορικά με τη βούληση τους να προστατευθούν τα 

ατομικά δικαιώματα στα πλαίσια του κοινοτικού δικαίου, φτάνουμε 

στην 1.11.2006, οπότε και θα ετίθετο σε ισχύ η «Συνθήκη για τη 

θέσπιση του Ευρωπαϊκού Συντάγματος», που υπογράφτηκε στις 29 

Οκτωβρίου 2004 στη Ρώμη από τις χώρες- μέλη της Ε.Ε. Έκτοτε το 

Ευρωπαϊκό Σύνταγμα αποτελεί αντικείμενο πολιτικών διεργασιών 

στους κόλπους της Ε.Ε. ως προς το εάν θα τεθεί στο μέλλον σε ισχύ ή θα 

εγκαταλειφθεί.

Το Σύνταγμα της Ευρώπης διαιρείται σε τέσσερα Μέρη. Το Δεύτερο 

Μέρος, που αποτελεί και το αντικείμενο της παρούσας εργασίας, 

περιλαμβάνει τον Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΧΘΔΕΕ), δηλ. τα αστικά και πολιτικά δικαιώματα 

που  περιέχονται  στην Ευρωπαϊκή  Σύμβαση Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων 
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του 1950, και επιπλέον τομείς, όπως τα κοινωνικά δικαιώματα των 

εργαζομένων, η προστασία  του περιβάλλοντος και το δικαίωμα 

χρηστής διοίκησης.

Βασικός σκοπός της παρούσας εργασίας είναι όχι μόνο η παρουσίαση 

των συνταγματικών δικαιωμάτων, όπως αυτά περιέχονται στο 

ευρωπαϊκό Σύνταγμα και στον Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά και η εξέλιξη τους στο πλαίσιο του 

Κοινοτικού δικαίου, καθώς και η συσχέτιση τους με τα αντίστοιχα που 

κατοχυρώνονται στο ελληνικό Σύνταγμα, όπως κι η ανάδειξη της 

δεσμευτικής τους ισχύος.  

ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΙΚΟ ΣΥΝΤΑΓΜΑ:

1.Το Ευρωπαϊκό Σύνταγμα από νομικής άποψης, συνιστά μία συνθήκη 

μεταξύ των Κρατών-Μελών της Ε.Ε., διεπόμενη  από κανόνες του 

Διεθνούς Δικαίου, ταυτόχρονα όμως πρόκειται για ένα κείμενο 

συνταγματικού χαρακτήρα, αφού έχει στοιχεία συνταγματικής φύσης. 

Από πολιτικής άποψης, μπορεί να χαρακτηριστεί σαν ένα σημαντικό 

βήμα προς την πολιτική ένωση.    

Το εν λόγω Σύνταγμα προετοιμάστηκε μέσω μίας Ευρωπαϊκής 

Συνέλευσης 72 αντιπροσώπων, εκλεγμένων με άμεση και καθολική 

ψηφοφορία, ενώ η διαδικασία επικύρωσης του θα γινόταν από τα 

εθνικά Κοινοβούλια ή μέσω δημοψηφίσματος, διαδικασία, που όπως 

είναι γνωστό, δεν ολοκληρώθηκε. 
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Το Σύνταγμα της Ευρώπης δεν θα αντικαθιστούσε τα εθνικά 

συντάγματα των ευρωπαϊκών χωρών, αλλά θα συνυπήρχε με αυτά, 

καθορίζοντας το πλαίσιο μέσα στο οποίο ενεργεί η Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Όπως είναι γνωστό, η Ε.Ε. έχει ένα ξεχωριστό θεσμικό σύστημα, σε 

σχέση με τα Κράτη- Μέλη, και όργανα όπως το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, 

το Συμβούλιο των Υπουργών, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το   Συμβούλιο 

της Ένωσης. Το Σύνταγμα της Ευρώπης, όπως ήδη αναφέρθηκε, 

διαιρείται σε τέσσερα Μέρη:

Το Πρώτο Μέρος που ορίζει τις αξίες, τους στόχους, τις αρμοδιότητες, 

τις διαδικασίες  λήψης αποφάσεων και τα θεσμικά όργανα της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Επίσης τα σύμβολα, την ιθαγένεια, το 

δημοκρατικό βίο ή τα οικονομικά της ένωσης. 

Το Δεύτερο Μέρος, περιλαμβάνει τον Χάρτη των Θεμελιωδών 

Δικαιωμάτων και ήδη επισημαίνεται ότι ισχύει στα ευρωπαϊκά θεσμικά 

όργανα, όταν εφαρμόζουν το δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Επαναλαμβάνεται ότι καλύπτει όχι μόνο τα αστικά και πολιτικά 

δικαιώματα που  περιέχονται  στην Ευρωπαϊκή  Σύμβαση Ανθρωπίνων 

Δικαιωμάτων του 1950, αλλά και επιπλέον τομείς, όπως τα κοινωνικά 

δικαιώματα των εργαζομένων, η προστασία  του περιβάλλοντος και το 

δικαίωμα χρηστής διοίκησης. Για το ειδικότερο ζήτημα της 

προσχώρησης της Ε.Κ. και της Ε.Ε. στην ΕΣΔΑ, σημειώνεται ότι στη 

Σύνοδο κορυφής του Λάκεν για πρώτη φορά τέθηκε το ζήτημα της 

προσχώρησης της Ε.Κ. στην ΕΣΔΑ.

Το Τρίτο Μέρος, περιγράφει τις πολιτικές και την εσωτερική και 

εξωτερική δράση καθώς και τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενώ
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Το  Τέταρτο Μέρος περιέχει γενικές και τελικές διατάξεις, μεταξύ των 

οποίων τις διαδικασίες έγκρισης και αναθεώρησης του Συντάγματος.

2.Ειδικότερα , ο Χάρτης αυτός περιέχει ένα κατάλογο των κυριότερων 

θεμελιωδών δικαιωμάτων που κατοχυρώνονται από την ΕΣΔΑ και τις 

κοινές συνταγματικές παραδόσεις των κρατών μελών , δημιουργώντας 

έτσι σαφήνεια και ασφάλεια δικαίου στο πεδίο της προστασίας των 

θεμελιωδών δικαιωμάτων. 

Φορείς των δικαιωμάτων του Χάρτη είναι άλλοτε «κάθε πρόσωπο» 

(π.χ. όσον αφορά την ανθρώπινη αξιοπρέπεια, το δικαίωμα στη ζωή και 

το δικαίωμα στη σωματική και διανοητική ακεραιότητα) και άλλοτε οι 

κοινοτικοί πολίτες  (π.χ. όσον αφορά το δικαίωμα του εκλέγειν και του 

εκλέγεσθαι στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ),ενώ αποδέκτες του Χάρτη 

είναι τα  όργανα  της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τα όργανα των κρατών 

μελών (όταν τα τελευταία εφαρμόζουν το δίκαιο της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης ).    

ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ- 
ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΧΑΡΤΗ ΘΕΜΕΛΙΩΔΩΝ 
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ:

1.Στην Νίκαια της Γαλλίας έγινε το Δεκέμβριο του 2000, η Διακήρυξη 

του Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που 

στη συνέχεια δημοσιεύθηκε στην Επίσημη Εφημερίδα (ΕΕφ, C 2000, No 

363 της 18.12.2000, σελ.1-12).  
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Ήδη από το προοίμιο της Συνθήκης της ΕΟΚ, συνάγεται ότι θεμελιώδης 

στόχος των Συνθηκών ήταν η προάσπιση της ειρήνης και της 

ελευθερίας. Τον Απρίλιο του 1997, οι πρόεδροι του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου, του Συμβουλίου και της Επιτροπής, διακήρυξαν από 

κοινού ότι: «Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το Συμβούλιο και η Επιτροπή 

τονίζουν  την υψηλή σημασία που αποδίδουν στην προστασία των 

θεμελιωδών δικαιωμάτων, όπως αυτά προκύπτουν κυρίως από τα 

συντάγματα των κρατών μελών και την Ευρωπαϊκή Σύμβαση για την 

προάσπιση των δικαιωμάτων του ανθρώπου και των θεμελιωδών 

ελευθεριών. 

Κατά την άσκηση των εξουσιών τους και την εκπλήρωση των σκοπών 

της Ευρωπαϊκής Κοινότητας σέβονται και θα  εξακολουθήσουν να 

σέβονται τα δικαιώματα αυτά».

Δηλωνόταν δηλ. με σαφήνεια ότι ο σεβασμός κι η προστασία των 

ατομικών δικαιωμάτων είναι μία γενική αρχή, κοινή στις συνταγματικές 

παραδόσεις των κρατών μελών, η οποία έχει αξία για το κοινοτικό 

δίκαιο.

Εν συνεχεία και στο προοίμιο της Ενιαίας Ευρωπαϊκής Πράξεως του 

1986, τονιζόταν ότι «η Ευρώπη  οφείλει…  όλως ιδιαιτέρως τις αρχές της 

δημοκρατίας  και το σεβασμό του δικαίου και των δικαιωμάτων του 

ανθρώπου, στα οποία τα συμβαλλόμενα μέρη είναι προσηλωμένα…».

Το 1989, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ψήφισε μία «Διακήρυξη 

θεμελιωδών δικαιωμάτων και ελευθεριών», αποτελούμενη από 28 

άρθρα προερχόμενα από τις Συνθήκες ιδρύσεως των Κοινοτήτων, τα 

συντάγματα των κρατών μελών, την νομολογία του ΔΕΚ, την ΕΣΔΑ, και 
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τις τότε ισχύουσες διεθνείς συμβάσεις. Παράλληλα, γινόταν έκκληση 

από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο προς τα άλλα κοινοτικά όργανα να 

υιοθετήσουν και να εφαρμόσουν τη Διακήρυξη αυτή, και στα κράτη- 

μέλη να την εντάξουν σε μία συνθήκη τη Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

Έως τότε, η Συνθήκη της ΕΟΚ,  προστάτευε μόνο ορισμένες πλευρές της 

οικονομικής ελευθερίας, όπως η απαγόρευση διακρίσεως λόγω 

ιθαγένειας, το δικαίωμα κοινωνικής ασφαλίσεως, η ισότητα αμοιβής 

ανδρών και γυναικών. 

2. Μπορεί να ειπωθεί ότι τέσσερις παράγοντες συντέλεσαν στην 

προστασία των συνταγματικών δικαιωμάτων στο πλαίσιο της Ε.Ε.:

• Η βούληση του ΔΕΚ να διασκεδάσει τις αιτιάσεις συνταγματικών 

δικαστηρίων χωρών μελών ότι η υπεροχή του κοινοτικού έναντι 

του εθνικού δικαίου θα δημιουργούσε κίνδυνο μειωμένης 

προστασίας των δικαιωμάτων αυτών στα Κράτη- Μέλη.

• Η ύπαρξη στις Συνθήκες κάποιων διατάξεων σχετιζόμενων με την 

προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στην Ε.Ε.

• Η εισαγωγή της έννοιας της ιθαγένειας της ΕΕ από την Συνθήκη 

του Μάαστριχτ, που σχετίζεται με την αναγνώριση δικαιωμάτων, 

όπως η ελεύθερη κυκλοφορία και διαμονή στα Κράτη- Μέλη και 

το δικαίωμα εκλέγειν και εκλέγεσθαι.

• Η διαμόρφωση κοινής εσωτερικής αγοράς, υπό την έννοια ότι 

διαφορετικά όρια προστασίας, θα δημιουργούσαν στρεβλώσεις 

στην ομαλή λειτουργία  των βασικών ελευθεριών και του 

ανταγωνισμού.   
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Τα σημαντικότερα σημεία στο δρόμο προς το Ευρωπαϊκό Σύνταγμα 

είναι συνοπτικά τα ακόλουθα:

1. 1957 Συνθήκη της Ρώμης

2. 1986 Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη

3. 1992 Συνθήκη του Μάαστριχ

4. 1997 Συνθήκη του Άμστερνταμ

5. 2001 Συνθήκη της Νίκαιας

6. 2001 Δήλωση του Λάκεν

7. 2002-2003 Ευρωπαϊκή Συνέλευση 

8. 2003-2004 Διακυβερνητική Διάσκεψη

9. 2004 Ρώμη: Υπογραφή του Συντάγματος

3. Πιο αναλυτικά, η εξέλιξη του Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων 

στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, έχει ως ακολούθως:  

Στις 25 Μαρτίου 1957, 6 χώρες (Γερμανία, Βέλγιο, Γαλλία, Ιταλία, 

Λουξεμβούργο, Κάτω Χώρες) υπέγραψαν στη Ρώμη την συνθήκη για την 

ίδρυση της Ευρωπαϊκής Οικονομικής Κοινότητας (συνθήκη ΕΟΚ). Η 

συνθήκη αυτή συμπληρώθηκε αργότερα από διάφορες άλλες όπως η 

συνθήκη του Μάαστριχ και η συνθήκη του Άμστερνταμ.

Το 2001, στο Λάακεν,  στο Βέλγιο, οι Αρχηγοί Κρατών και κυβερνήσεων 

των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (15 την εποχή εκείνη) 

αποφάσισαν τη σύγκληση μίας « Ευρωπαϊκής Συνέλευσης» , στην οποία 
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ανατέθηκε η προετοιμασία ενός κειμένου για  την τροποποίηση των 

υφιστάμενων ευρωπαϊκών συνθηκών.   

Ύστερα από 16 μήνες εντατικών  εργασιών, η Ευρωπαϊκή Συνέλευση 

ενέκρινε, κατόπιν συναίνεσης τον Ιούνιο-Ιούλιο 2003 ένα Σχέδιο 

συνθήκης για τη θέσπιση  Συντάγματος της Ευρώπης.

Το σχέδιο αυτό υποβλήθηκε στη συνέχεια σε Διακυβερνητική 

Διάσκεψη, στην οποία συμμετείχαν εκπρόσωποι των κρατών μελών και 

των μελλοντικών κρατών μελλών. Οι αρχηγοί κρατών  ή κυβερνήσεων 

κατέληξαν σε συμφωνία στις 18 Ιουνίου 2004.

Το Ευρωπαϊκό Σύνταγμα υπεγράφη από τους αρχηγούς κρατών μελών 

στη Ρώμη, στις 29 Οκτωβρίου 2004.

Η μεταρρυθμιστική Συνθήκη της Λισσαβόνας (Δεκέμβριος 2007) 

υιοθετεί με τη μορφή πρωτοκόλλου τον Χάρτη Θεμελιωδών 

Δικαιωμάτων, όπως ενσωματώθηκε στο σχέδιο της συνταγματικής 

συνθήκης. Έτσι μετά την κύρωση της μεταρρυθμιστικής Συνθήκης από 

τα κράτη – μέλη ο Χάρτης αυτός θα έχει πλήρη  νομική ισχύ. 

4. Το νέο άρθρο  6 της Συνθήκης της Ε.Ε. όπως αντικαταστάθηκε από τη 

μεταρρυθμιστική Συνθήκη έχει ως εξής: 

Άρθρο 6

i.Η Ένωση αναγνωρίζει τα δικαιώματα τις ελευθερίες και τις 

αρχές που περιέχονται στον Χάρτη των Θεμελιωδών 

Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης της 7ης Δεκεμβρίου 2000, 

όπως προσαρμόστηκε στις 12 Δεκεμβρίου 2007, στο 

Στρασβούργο, ο οποίος έχει  το ίδιο νομικό κύρος με τις 
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Συνθήκες.  Οι  διατάξεις του Χάρτη δεν συνεπάγονται καμία 

επέκταση των αρμοδιοτήτων της Ένωσης, όπως αυτές ορίζονται 

στις Συνθήκες.         Τα, δικαιώματα, οι ελευθερίες και οι αρχές 

του Χάρτη ερμηνεύονται σύμφωνα με τις γενικές διατάξεις του 

τίτλου VII του Χάρτη που διέπουν την ερμηνεία και την 

εφαρμογή του και λαμβανομένων  δεόντως υπόψη των 

επεξηγήσεων οι οποίες αναφέρονται στον Χάρτη και στις οποίες 

μνημονεύονται οι πηγές των εν λόγω διατάξεων.

ii.Η Ένωση προσχωρεί στην Ευρωπαϊκή Σύμβαση για την 

Προάσπιση  των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και των 

Θεμελιωδών Ελευθεριών. Η προσχώρηση στην εν λόγω Σύμβαση 

δεν μεταβάλλει τις αρμοδιότητες  της Ένωσης, όπως ορίζονται 

στις Συνθήκες.

  iii. Τα Θεμελιώδη Δικαιώματα, όπως κατοχυρώνονται από την 

Ευρωπαϊκή Σύμβαση  για την Προάσπιση των Δικαιωμάτων των 

Ανθρώπων και των Θεμελιωδών Ελευθεριών και όπως απορρέουν 

από τις κοινές συνταγματικές παραδόσεις των κρατών μελών, 

αποτελούν μέρος των γενικών αρχών του δικαίου της Ένωσης. 

ΕΝΝΟΙΑ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ:

Τόσο από άποψη ελληνικής συνταγματικής έννομης τάξης, όσο και 

γενικότερα, τα συνταγματικά δικαιώματα εγγυώνται την ατομικότητα 

του ανθρώπου, αποσκοπούν δηλαδή να αποτρέψουν την απορρόφηση 

του σε ένα ολοκληρωτικό κράτος, που είναι ακριβώς το κράτος χωρίς 

τέτοια δικαιώματα. Έτσι δεν αναφέρονται  μόνο στην υποκειμενική 
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κατάσταση του ιδιώτη, αλλά περιορίζουν αντίστοιχα την κρατική 

εξουσία: Περιέχουν κατά λογική αναγκαιότητα και κανόνες αποθετικής 

αρμοδιότητας, προβλέπουν και τι δεν μπορεί να κάνει η κρατική 

εξουσία. Σημαίνουν την άρνηση της  απεριόριστης και την κατάφαση 

της περιορισμένης κρατικής εξουσίας, την απόρριψη του 

ολοκληρωτισμού οποιασδήποτε μορφής και την κατοχύρωση της 

δημοκρατίας και  του κράτους δικαίου. Οριοθετούν την   κρατική 

εξουσία και την υποτάσσουν σε κανόνες υπερκείμενης τυπικής ισχύος, 

που δεσμεύουν επομένως και τον νομοθέτη.

Τα συνταγματικά δικαιώματα τελούν ακόμη σε σχέση αλληλεξάρτησης 

και προς ως κοινωνικό κράτος. Από τη μια μεριά, το κοινωνικό κράτος 

προσφέρει στο άτομο ένα minimum βιοτικών αγαθών και  αναγκαίων 

υπηρεσιών, που αποτελούν το περιεχόμενο των αναγνωρισμένων από 

το σύνταγμα κοινωνικών δικαιωμάτων. Από την άλλη μεριά τα 

συνταγματικά- ατομικά δικαιώματα καθορίζουν όχι μόνο τον σκοπό, 

αλλά και τα ουσιαστικά και διαδικαστικά όρια εκπληρώσεως του 

κοινωνικού κράτους.

Από τις ανωτέρω παρατηρήσεις προκύπτει ότι τα συνταγματικά 

δικαιώματα δεν είναι απλώς «υποκειμενικά δίκαια», δεν αναφέρονται 

δηλαδή απλώς στην έννομη κατάσταση των φορέων τους, αλλά 

συνιστούν συγχρόνως αντικειμενικούς κανόνες δικαίου, κανόνες 

δηλαδή που διέπουν όλη την έννομη τάξη.     
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ΤΑ ΕΠΙ ΜΕΡΟΥΣ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ     ΤΟΥ   
ΧΑΡΤΗ ΘΕΜΕΛΙΩΔΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΤΗΣ 
ΕΥΡΩΠΑΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ  :  

1.Το Δεύτερο Μέρος του Ευρωπαϊκού Συντάγματος, που αφορά το 

Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ένωσης, ξεκινά με το Προοίμιο, 

συνεχίζει με τον Τίτλο Ι «Αξιοπρέπεια» (Ανθρώπινη αξιοπρέπεια, 

Δικαίωμα στη Ζωή, Δικαίωμα στην ακεραιότητα του προσώπου, 

Απαγόρευση των βασανιστηρίων και των απάνθρωπων ή 

εξευτελιστικών ποινών ή μεταχείρισης,  Απαγόρευση της δουλείας και 

της αναγκαστικής εργασίας),τον Τίτλο ΙΙ «Ελευθερίες» (Δικαίωμα στην 

ελευθερία και στην ασφάλεια, Σεβασμός της ιδιωτικής και 

οικογενειακής ζωής, Προστασία των δεδομένων προσωπικού 

χαρακτήρα, Δικαίωμα  γάμου και δικαίωμα δημιουργίας οικογένειας, 

Ελευθερία σκέψης, συνείδησης και θρησκείας, Ελευθερία έκφρασης και 

πληροφόρησης, Ελευθερία έκφρασης και πληροφόρησης, ελευθερία 

του συνέρχεσθαι και του συνεταιρίζεσθαι, ελευθερία της τέχνης και της 

επιστήμης, δικαίωμα εκπαίδευσης,  ελευθερία του επαγγέλματος και 

δικαίωμα προς εργασία, επιχειρηματική ελευθερία, δικαίωμα 

ιδιοκτησίας, δικαίωμα ασύλου, προστασία σε περίπτωση 

απαμάκρυνσης, απέλασης και έκδοσης, τον Τίτλο ΙΙΙ «Ισότητα» 

(απαγόρευση διακρίσεων, πολιτιστική, θρησκευτική και γλωσσική 

πολυμορφία, ισότητα γυναικών και ανδρών, δικαιώματα του παιδιού, 

δικαιώματα των ηλικιωμένων, ένταξη των ατόμων με αναπηρίες, τον 

Τίτλο   IV   «Αλληλεγγύη»   (δικαίωμα των εργαζομένων στην ενημέρωση 

και τη διαβούλευση στο πλαίσιο της επιχείρησης, δικαίωμα 

διαπραγμάτευσης και συλλογικών δράσεων, δικαίωμα πρόσβασης στις 
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υπηρεσίες ευρέσεως εργασίας, προστασία σε περίπτωση 

αδικαιολόγητης απόλυσης, δίκαιες και πρόσφορες συνθήκες εργασίας, 

απαγόρευση της εργασίας των παιδιών και προστασία των νέων στην 

εργασία, οικογενειακή και επαγγελματική ζωή, κοινωνική ασφάλεια και 

κοινωνική αρωγή, προστασία της υγείας, πρόσβαση στις υπηρεσίες 

γενικού οικονομικού ενδιαφέροντος, προστασία του περιβάλλοντος, 

προστασία του καταναλωτή, τον Τίτλο   V   «Δικαιώματα των πολιτών»   

(δικαίωμα του εκλέγειν και του εκλέγεσθαι στις εκλογές του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, δικαίωμα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι στις 

δημοτικές εκλογές, δικαίωμα χρηστής διοίκησης, δικαίωμα  πρόσβασης 

στα έγγραφα, Ευρωπαϊκός Διαμεσολαβητής ,δικαίωμα αναφοράς, 

ελευθερία κυκλοφορίας και διαμονής, διπλωματική και προξενική 

προστασία, τον Τίτλο   VI   «Δικαιοσύνη»  (δικαίωμα πραγματικής 

προσφυγής και αμερόληπτου δικαστηρίου, τεκμήριο αθωότητας και 

δικαίωμα της υπεράσπισης, αρχές της νομιμότητας και της 

αναλογικότητας αξιοποίνων πράξεων και ποινών, δικαίωμα  του 

προσώπου να μη δικάζεται ή να μην τιμωρείται ποινικά δύο φορές για 

την ίδια αξιόποινη πράξη και τέλος τον τίτλο   V  ΙΙ «Γενικές  διατάξεις που   

διέπουν την ερμηνεία και εφαρμογή του χάρτη» (πεδίο εφαρμογής, 

περιεχόμενο και ερμηνεία των δικαιωμάτων και των αρχών, επίπεδο 

προστασίας, απαγόρευση της κατάχρησης δικαιώματος).

2.Ξεκινώντας από τον τελευταίο  τίτλο που αφορά στο επίπεδο 

εφαρμογής, διαπιστώνουμε ότι  στο τελευταίο άρθρο του σχετικού 

κεφαλαίου (ΙΙ-111) αναφέρεται  ότι οι διατάξεις του Χάρτη 

απευθύνονται στα θεσμικά και λοιπά όργανα και τους οργανισμούς της 

Ένωσης , τηρουμένης της αρχής της επικουρικότητας, καθώς και στα 

κράτη μέλη, μόνο όταν εφαρμόζουν το δίκαιο της Ένωσης. Στο  άρθρο 
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που ακολουθεί (ΙΙ-112) ορίζεται ότι κάθε περιορισμός  στην άσκηση  των 

δικαιωμάτων και ελευθεριών που αναγνωρίζονται από το Χάρτη πρέπει 

να προβλέπεται από το νόμο και να σέβεται το βασικό περιεχόμενο των 

εν λόγω δικαιωμάτων  και ελευθεριών. Τηρουμένης της αρχής της 

αναλογικότητας, περιορισμοί επιτρέπεται να επιβάλλονται μόνο 

εφόσον είναι αναγκαίοι και ανταποκρίνονται πραγματικά σε στόχους 

γενικού ενδιαφέροντος που αναγνωρίζει η Ένωση ή στην ανάγκη 

προστασίας των δικαιωμάτων και των ελευθεριών των τρίτων .Στο ίδιο 

άρθρο αναφέρεται ότι στο μέτρο που οι διατάξεις του παρόντος χάρτη 

βρίσκονται σε αντιστοιχία με διατάξεις της ΕΣΔΑ ,η έννοια και η 

εμβέλειά τους είναι ίδιες με εκείνες που τους αποδίδει η εν λόγω 

Σύμβαση. Επίσης ορίζεται  ότι το δίκαιο της Ένωσης δεν εμποδίζεται να 

παρέχει ευρύτερη προστασία ενώ κατά το βαθμό που τα θεμελιώδη 

δικαιώματα απορρέουν από τις κοινές συνταγματικές παραδόσεις των 

κρατών μελών, θα πρέπει να ερμηνεύονται σύμφωνα με τις παραδόσεις 

αυτές .Ακόμα, σε επόμενο άρθρο του ίδιου κεφαλαίου(ΙΙ-113), 

αναφερόμενο στο επίπεδο προστασίας ορίζεται ότι καμία διάταξη του 

Χάρτη δεν πρέπει να ερμηνεύεται ως περιορίζουσα ή θίγουσα τα 

δικαιώματα του ανθρώπου και τις θεμελιώδεις ελευθερίες που 

αναγνωρίζονται στα αντίστοιχα πεδία εφαρμογής από το δίκαιο της 

Ένωσης, το διεθνές δίκαιο καθώς και από τις διεθνείς συμβάσεις, στις 

οποίες είναι μέρη η Ένωση, ή   όλα τα κράτη μέλη και ιδίως από την 

ΕΣΔΑ, καθώς και από τα συντάγματα των κρατών μελών. Τέλος στο 

επόμενο άρθρο(ΙΙ-114), το οποίο αναφέρεται στην απαγόρευση της 

κατάχρησης δικαιώματος ορίζεται ότι καμία διάταξη του Χάρτη δεν 

πρέπει να ερμηνεύεται ως συνεπαγομένη δικαίωμα επίδοσης σε 

δραστηριότητα ή εκτέλεσης πράξης που αποσκοπούν στην κατάλυση 
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των δικαιωμάτων ή ελευθεριών που αναγνωρίζονται στον Χάρτη ή σε 

περιορισμούς των δικαιωμάτων και ελευθεριών ευρύτερους από τους 

προβλεπόμενους σε αυτόν.                                                                           

3.Επισκοπώντας το Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, σε σχέση με τα αντίστοιχα συνταγματικά δικαιώματα που 

κατοχυρώνονται στο ισχύον ελληνικό Σύνταγμα, παρατηρούμε τα εξής: 

1. Η ανθρώπινη αξία (άρθρο 2 παρ.1Σ)  : Η διακήρυξη του ΧΘΔΕ 

αναφέρεται με το άρθρο 1 στην ανθρώπινη αξιοπρέπεια. Όπως 

ορίζει: « Η Ένωση   βασίζεται στις αξίες του σεβασμού της 

ανθρώπινης αξιοπρέπειας…». Επίσης, το άρθρο ΙΙ-61 ορίζει ότι : «η 

ανθρώπινη αξιοπρέπεια είναι απαραβίαστη. Πρέπει να είναι 

σεβαστή και να προστατεύεται».

2. Η ισότητα (άρθρο 4Σ):   Στον  ΧΘΔΕ, καθιερώνεται η ισότητα έναντι 

του νόμου, ακολουθεί η απαγόρευση των διακρίσεων (λόγω φύλου, 

φυλής, χρώματος κλπ), ενώ το άρθρο ΙΙ-82 αναφέρεται στην 

πολιτιστική, θρησκευτική και γλωσσική πολυμορφία. Επίσης, 

καθιερώνεται η ισότητα μεταξύ ανδρών και γυναικών, η οποία 

πρέπει να εξασφαλίζεται σε όλους τους τομείς, όπως στην 

απασχόληση, την εργασία και τις αποδοχές.

3. Η  ελευθερία- Η ελεύθερη ανάπτυξη της προσωπικότητας (άρθρο 5   

παρ.1Σ): Η ελευθερία προστατεύεται εκτεταμένα στο Ευρωπαϊκό 

Σύνταγμα. Το άρθρο Ι-3 ορίζει ότι μεταξύ των αξιών που στηρίζουν 

την Ε.Ε. είναι κι ο σεβασμός της ελευθερίας, ενώ μεταξύ των στόχων 

της είναι η παροχή στους πολίτες της χώρου ελευθερίας, ασφάλειας 

και δικαιοσύνης. Άλλωστε, κατά το άρθρο Ι-42, η Ένωση αποτελεί 
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χώρο ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης. Ο τίτλος ΙΙ του ΧΘΔΕ 

έχει επικεφαλίδα «Ελευθερίες» και αναφέρεται όχι μόνο στις 

«κλασσικές ελευθερίες» αλλά και στα «κοινωνικά δικαιώματα».

4. Το δικαίωμα στη ζωή (άρθρο 5 παρ.2Σ):   Ο ΧΘΔΕΕ  κατοχυρώνει το 

δικαίωμα στη ζωή και καταργεί την ποινή του θανάτου.

5. Το δικαίωμα στην  υγεία (άρθρο 5 παρ. 5Σ):  Ο ΧΘΔΕΕ  αναφέρεται 

στο δικαίωμα αυτό εξασφαλίζοντας σε κάθε πρόσωπο  πρόσβαση 

στην πρόληψη και στην ιατρική περίθαλψη. Κατοχυρώνει το 

δικαίωμα στην ακεραιότητα του προσώπου, ορίζοντας ότι κάθε 

πρόσωπο έχει δικαίωμα στη σωματική και διανοητική του 

ακεραιότητα, στο πεδίο της ιατρικής και βιολογίας απαιτείται η 

ελεύθερη συναίνεση του ενδιαφερομένου,  η απαγόρευση των 

ευγονικών πρακτικών, η απαγόρευση της μετατροπής του 

ανθρωπίνου σώματος σε πηγή κέρδους κι η απαγόρευση της 

αναπαραγωγικής  κλωνοποίησης των ανθρωπίνων όντων. Τέλος, 

απαγορεύονται τα βασανιστήρια, οι εξευτελιστικές και απάνθρωπες 

ποινές. 

6. Η προσωπική ασφάλεια   (στο ισχύον Σύνταγμα δεν κατοχυρώνεται 

ειδικώς τέτοιο δικαίωμα, αλλά σχετικές με το δικαίωμα αυτό είναι οι 

διατάξεις των άρθρων 2 παρ.1, 5 παρ.1, 2, 5 και 25 παρ.1 Σ.): Ο 

ΧΘΔΕΕ αναγνωρίζει στο άρθρο ΙΙ-66 γενικό δικαίωμα ασφάλειας και 

δικαίωμα στην ελευθερία και στην ασφάλεια. 

7. Η κοινωνική ασφάλιση (άρθρο 22 παρ.5Σ):   Αναγνωρίζεται με το 

ευρωπαϊκό Σύνταγμα το δικαίωμα πρόσβασης στις παροχές 

κοινωνικής ασφάλισης και στις κοινωνικές υπηρεσίες. Κάθε 
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πρόσωπο που διακινείται νόμιμα στην Ε.Ε. έχει δικαίωμα στις 

παροχές κοινωνικής ασφάλειας. Επίσης, η Ε.Ε. αναγνωρίζει το 

δικαίωμα κοινωνικής αρωγής και στεγαστικής βοήθειας σε όσους 

δεν διαθέτουν επαρκείς πόρους.

8. Το δικαίωμα στο περιβάλλον (άρθρο 24Σ  ): Κατά το άρθρο ΙΙ-97, το 

υψηλό επίπεδο προστασίας του περιβάλλοντος κι η βελτίωση της 

ποιότητας του πρέπει να ενσωματώνονται στις πολιτικές της Ένωσης 

και να διασφαλίζονται σύμφωνα με την αρχή της βιώσιμης 

ανάπτυξης. 

9. Ο αθλητισμός (άρθρο 16 παρ.9Σ):   Δεν γίνεται ειδική μνεία στον 

αθλητισμό στο άρθρο ΙΙ-14 για το δικαίωμα στην εκπαίδευση.

10.  Οι ιδέες (άρθρο 14παρ.1):   Στο άρθρο ΙΙ-70 καθιερώνεται το 

δικαίωμα στην ελευθερία σκέψης, συνείδησης και θρησκείας, ενώ 

στο επόμενο άρθρο ΙΙ-71, αναγνωρίζεται το δικαίωμα κάθε 

προσώπου στην ελευθερία της έκφρασης.  

11.  Η  παιδεία (άρθρο 16 παρ. 1-8Σ): Στο ΧΘΔΕΕ εισάγεται η ελευθερία 

στην τέχνη και την επιστημονική έρευνα, ενώ το δικαίωμα 

εκπαίδευσης που κατοχυρώνεται στο ΙΙ-74, περιλαμβάνει την 

επαγγελματική και συνεχή κατάρτιση, τη δωρεάν παρακολούθηση 

της υποχρεωτικής εκπαίδευσης, την ελευθερία ίδρυσης 

εκπαιδευτικών ιδρυμάτων και το δικαίωμα των γονέων σύμφωνα με 

τις πεποιθήσεις τους να εξασφαλίζουν την εκπαίδευση και μόρφωση 

των τέκνων τους. 

12. Η τέχνη (άρθρο 16Σ):   Ήδη αναφέρθηκε ότι κατά το άρθρο ΙΙ-73, η 

τέχνη κι επιστημονική έρευνα είναι ελεύθερες.
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13.  Η θρησκεία (άρθρα 3,13Σ):   Κατά το άρθρο ΙΙ-70, το δικαίωμα στην 

ελευθερία της σκέψης, της συνείδησης και της θρησκείας, σημαίνει 

ελευθερία μεταβολής θρησκεύματος και πεποιθήσεων. Επίσης, 

αναγνωρίζεται το δικαίωμα αντίρρησης της συνείδησης σύμφωνα με 

τις εθνικές νομοθεσίες που διέπουν την άσκηση του, ενώ κατά το 

άρθρο ΙΙ-82 η Ένωση σέβεται την πολιτιστική, θρησκευτική και 

γλωσσική πολυμορφία. 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ:  

Συμπερασματικά θα μπορούσαμε καταρχήν να διαπιστώσουμε ότι ο 

Χάρτης Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης συμβάλλει 

στην εξειδίκευση των γενικών αρχών του κοινοτικού δικαίου και των 

ήδη υφιστάμενων ελευθεριών . Καθοριστική είναι ακόμα η συμβολή 

του στην αποσαφήνιση των διατάξεων της ΕΣΔΑ και των εθνικών 

συνταγματικών παραδόσεων, καθώς και στην αποτύπωση των ήδη 

υφιστάμενων ελευθεριών. Ιδιαίτερα σημαντική είναι εξάλλου είναι κι η 

θεμελίωση δικαιωμάτων που, μέχρι σήμερα, δεν είχαν   καταχωρηθεί 

στο θετικό δίκαιο.  Από  πολιτική άποψη είναι ένα βήμα προς την 

πολιτική ολοκλήρωση της Ευρωπαϊκής Ένωσης,  ενώ από νομικής 

πλευράς αποτελεί ένα πολύ σημαντικό βήμα προς την κατοχύρωση και 

πληρέστερη προστασία, σε συνδυασμό με τα συντάγματα των κρατών- 

μελών, της ΕΣΔΑ και άλλων διεθνών συμβάσεων, των συνταγματικών 

δικαιωμάτων των πολιτών των κρατών μελών. 

                                  ΛΗΜΜΑΤΑ

• Σύνταγμα
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Σάκκουλα Αθήνα-Θεσσαλονίκη 2003

4. Ευάγγελος Βενιζέλος, Η Πρόκληση  του Ευρωπαϊκού Συντάγματος, 
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5. Π.Κ. Ιωακειμίδης, Ευρωπαϊκό Σύνταγμα: Προοπτικές 
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6. Γιάννης Βαλινάκης, Ευρωπαϊκό Σύνταγμα: καθοριστικό  βήμα για 
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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

1. www.law.uoa.gr/~adimitrop  

2. http://europa.eu.int
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